



马驹桥镇：解锁经济高质量发展的创新密码

新能源汽车蓬勃兴起、智慧物流迅猛推进、智能制造转型升级、生物医药突破创新、集成电路飞速发展……2024年，马驹桥镇以科技创新引领新质生产力蓄势赋能，将新产业、新模式、新动能与高科技、高效能、高质量深度融合，经济高质量发展动能强劲，呈现出蓬勃向上的发展态势。2024年1至11月，马驹桥镇规模以上工业企业91家，实现产值400.19亿元，同比增长230.08%，在通州区规上工业总产值中占比45.5%。

马驹桥镇党委书记魏欣表示，2025年，马驹桥镇将坚持党建引领，紧抓通亦协同发展机遇，以创新驱动为核心，持续优化产业结构，提升产业质量，以高远的战略眼光和扎实的行动举措，奋力打造具有核心竞争力的高精尖产业体系，不断培育壮大新质生产力，为区域经济的健康发展注入强劲动能。



小米汽车工厂落地马驹桥以来，小米SU7交付量超过13万台。

战略叠加新机遇

碧草连天，骏马跃动，天地间洋溢着勃勃生机。马驹桥，一座承载着1400年悠久历史的古镇，自古以来便是人文荟萃之地。今日的马驹桥镇，踏步而出，以时不我待之志，铸就新时代篇章。

历史赋予的良机千载难逢。在马驹桥镇，京津冀协同、城市副中心高质量发展、亦庄新城建设等重大战略交相辉映，镇域西部46平方公里划入亦庄新城，构成“产业发展组团”的关键一环，智造与物流基地规划为科技前沿的创新高地，汇聚新能源汽车、智慧物流、智能制造、生物医药、集成电路等多元产业集群。而东部36平方公里则纳入北京城市副中心，定位为“科技服务小镇”，专注于科技企业孵化、田园创客、绿色休闲及综合服务。马驹桥，已然成为京津冀协同与通亦联动发展的前沿阵地。

领跑产业新格局

马驹桥镇智造基地的小米汽车工厂内，机械臂上下挥舞，一台台新能源汽车鱼贯而出。在这里，每76秒就将有一台新车下线。2025年，首款SUV小米YU7也将从马驹桥智能制造基地驶出，作为马驹桥镇主导产业链龙头企业，小米汽车带动能力逐渐增强，进一步上拉全镇产值高速增长。自小米汽车工厂落地马驹桥智能制造基地以来，创造了新车企业最快下线纪录，截至2024年12月28日，小米SU7交付量超过13万台。

小米汽车创造的辉煌奇迹背后，除了智能化的支撑，亦有马驹桥镇的鼎力支持和优化营商环境的保驾护航。近年来，马驹桥镇紧抓通亦协同发展机遇，加快布局新能源汽车产业领域，以小米汽车为核心，吸引了包括新凯乐、中公高远、博科测试等在内的多家新能源汽车配套企业，持续优化营商环境，打通上下游产业链、供应链和创新链。2024年1至11月，全镇规上汽车制造业企业实现产值269.20亿元，占通州区该行业产值的73.94%，占通州区规上工业总产值的30.61%。新能源时代的马驹桥汽车产业，正以惊人的速度迅猛崛起。

马驹桥镇地处京南腹地，交通网络发达，区位优势显著，镇域内的物流基地作为北京物流体系中不可或缺的一环，培育壮大了一批优质企业。2024年，位于马驹桥镇物流基地的北京东南高速公路智慧物流港项目（一期）冷库外立面已全面亮相，园区智能化系统、全自动立体库等高新技术应用正逐步落地。建成后，将有效完善北京和周边区域的物流网络，提高运输和配送效率，为首都及环京区域输出高品质冷链服务。

“智能制造”也是马驹桥镇作为科技服务小镇的主导产业之一。近年来，全镇智能制造产业加速壮大，实现了从“链条”到“集群”的加速聚集。从智能机器人到特种车辆，从两栖搜救船到无人机……总部位于马驹桥的北京凌天智能装备集团股份有限公司，研发了多款救援特种机器人，已成为高端安全装备的领跑者。

生命科学赛道中的生物医药产业被认为是具备最大潜力和发展前景的战略性新兴产业。作为全区医药工业的重要承载区，马驹桥镇不断发挥优势资源，发展新生态、新格局，吸引了包括行业龙头企业、国家定点麻醉镇痛药品生产单位萌蒂制药以及银谷制药等一批专精特新企业和高新技术企业在内的30余家医药工业企业。

集成电路产业是马驹桥镇5大产业集群之一。受益于通州区和北京经济技术开发区“两区”政策叠加优势，当前，在集成电路领域，马驹桥镇已初步形成以中芯京城、北方华创、富创精密、江丰电子等信息技术产业龙头企业为引领，涵盖设计、晶圆制造、封装测试、装备、零部件及材料等主要工业制造环节的完整产业链。

经济腾飞新态势

在高精尖产业的强势带动下，2024年，马驹桥镇交出了一份亮眼的发展成绩单。1至11月，全镇协同区域各项经济指标“稳中求进”。龙头企业领跑工业高速增长，实现工业总产值385.9亿元，同比上升276.1%，约占通州区的43.87%。

除了工业领域的亮眼表现，固定资产投资方面也有不俗的成绩。2024年1至11月协同区域固定资产投资同比增长33.95%，约占通州区的28.2%，比上年同期增长6.31个百分点，拉动通州区固投增长7.43个百分点，对通州区固定资产投资的贡献率为187.98%。2024年再创新高！这一串数字，绘出了马驹桥镇经济腾飞的优美曲线。

在消费市场方面，马驹桥镇协同区域也呈现出了回升向好的趋势。社会消费品零售总额降幅收窄，1至11月实现94.45亿元，佳之兴、首发物流、高济百康等企业销售额高速增长，带动协同区域实现240.39亿元，同比增长7.9%；住宿餐饮业营业额实现11.04亿元，同比增长15.76%。

市场活力的不断激发从新增市场主体数量上就可窥得一二。2024年，全镇新增市场主体4681家，其中，新设企业2627家，迁入企业2054家，净流入企业3312家。拥有高新技术企业290余家，专精特新企业90余家，市场主体结构趋向多元化，迁移活跃度整体呈上升态势。

服务企业新举措

耀眼的成绩单是如何取得的？这离不开马驹桥镇在服务企业方面采取的一系列新举措。

2024年，马驹桥镇进一步强化对重点企业的“镇级服务包”工作机制，对32家优质存量企业以及协同产业项目进行定点服务。在2024年“服务包”考核中，马驹桥镇4次进入全区前三位，其中3月、5月的考核成绩荣获全区第一。

为及时解决企业面临的困难，马驹桥镇坚持周联系、月走访、季座谈的工作方式，并召开了覆盖200多家规模以上企业的高频次座谈会等政企交流活动。镇政府深入了解企业的用工难、首发设备购置贴息等问题，并及时给予帮助和支持。同时，全力以赴做好对企业服务，让企业充分发挥技

术和资源优势，进一步提产能、拓市场，在前沿领域实现创新突破。2024年，马驹桥镇创新组建了高效协同的汽车产业联盟，并召开了龙马精英团拜会暨经济动员会、集成电路产业协同发展大会及物流产业融合发展大会等，主动全面掌握企业发展规划及诉求，汇聚多方力量共同探索行业发展新路径，推动经济社会高质量发展。

“良好的营商环境是经济发展的助推器，我们始终坚持目标导向、问题导向、需求导向和质效导向，‘零距离’为企业纾困解难。全力以赴优化营商环境，让企业有看得见的获得感，助力他们在马驹桥行稳致远。”马驹桥镇党委副书记、镇长唐殿珂表示。

基层善治新探索

现代化不仅要看纸面上的指标数据，更要看人民的幸福安康。2024年，马驹桥镇以深化“马桥近邻”治理品牌建设为抓手，充分发挥“热线+网格”机制作用，推动形成“治理有创新、诉求有回应、队伍有活力、邻里有温度”的党建引领基层治理新格局。

一年来，从“近邻支部”共建到“近邻客厅”议事协商平台，从“近邻邻里节”“近邻大舞台”到“近邻服务队”“马桥近邻小哥加油站”……通过“马桥近邻”基层治理品牌，马驹桥构建起共建共治平台，结合“热线+网格”实现精细化服务，精准对接群众诉求，提升靠前服务能力。动员整合社区各类组织、各方力量、各种资源，共同服务群众、共建美好家园，加快形成“身边事大家一起办”的共治氛围。

2024年，马驹桥镇共常态化开展“近邻客厅”议事协商活动300余

场，邀请社区法律服务团走进社区开展法律咨询专场551场，辐射居民7600余人次，推动解决楼顶漏雨、物业管理、交通安全等难点问题80余个。

如今，在马驹桥镇，守望相助、相濡以沫的近邻文化已蔚然成风。“马桥近邻”基层治理品牌正成为推动社会治理现代化的新引擎，共同绘制镇域经济社会高质量发展的新蓝图。

岁月悠悠，千载风华。如今，马驹桥作为北京城市副中心科技创新板块的承载地，正担当起击楫中流的改革先锋。魏欣表示，马驹桥镇将乘势而上，夯基蓄力，充分释放产业振兴之势、工业突破之势、政通人和之势，围绕新质生产力布局产业链，以科技创新推动产业创新，加快培育高精尖产业集群，推动产业结构优化升级，为城市副中心高质量发展增添不竭动力源泉。



马驹桥镇不断发挥优势资源，吸引了微软(中国)在内的一批专精特新和高新技术医药工业企业。



马驹桥镇召开物流产业融合发展大会，探讨物流行业发展新路径。



北京凌天智能装备集团股份有限公司，是高端安全装备的领跑者。



北京富创精密半导体有限公司，在马驹桥镇打造集成电路装备零部件全工艺制造生产基地。



submarine潜水艇北京总部位于马驹桥，产品仓储管理有序。



新光凯乐公司新厂区—高端乘用车核心零部件国产化建设项目在马驹桥开工建设。



暖马驹桥 第二届马驹桥镇“新时代好邻居”评选活动。



(陈施君)(本版摄影 唐建 常鸣)

马驹桥镇评选出50位“新时代好邻居”。